PROYECTO DE ESCUELA DE ARQUITECTURA UNIVERSIDAD DE CHILE

INTRODUCCIÓN.
Algunas consideraciones previas para una escuela de arquitectura en la Universidad de Chile, en esencia, deben reconocer los valores identitarios de esta universidad.

1.-En primer lugar me baso en el texto llamado La Enseñanza De La Arquitectura, publicado  la revista CA de abril 2008 y que escribí como un resumen de todas las reflexiones de años en conjunto con muchos otros arquitectos a lo largo del trabajo en Chiloé, Chile, España, Italia y ahora Dinamarca. Que además fue mi tesis de Master en la universidad Politécnica de Cataluña. 

La reflexión inicial de ese texto dice: no se puede pretender cambiar la enseñanza de la arquitectura, si no ha cambiado en  casi un siglo,  la teoría de la arquitectura. Me atrevo entonces a vislumbrar los ligeros cambios que ha experimentado la teoría en los últimos años, algunos de ellos impulsados desde Latinoamérica, para imaginar una nueva escuela de arquitectura.

2.- En segundo término solo me refiero a la enseñanza del proyecto arquitectónico, no al total de la escuela, pues los llamados ramos teóricos deberían estar centrados y supeditados a la producción del proyecto. El proyecto es siempre la gran revolución de la arquitectura.
3.- Una tercera consideración, es situar la realidad de la Universidad de Chile en un contexto más amplio que el actual problema económico, administrativo y falta de dirección que sufre.
Esto significa reconocer el panorama mundial y en que posición de ese contexto nosotros estamos y podemos actuar.

Dentro de ese análisis el contexto al que puede aspirar la Universidad de Chile es recuperar su condición de eje del desarrollo de país y adquirir una perspectiva latinoamericana. Por otra parte continúa siendo la única escuela de arquitectura del país que realmente puede tener un rol social y en ese sentido proyectarse en Latinoamérica.
Esto significa abrir la escuela a los países vecinos que tienen  problemas y soluciones similares a las nuestras y aglutinar el conocimiento de nuestro subcontinente. Concretamente privilegiaría al menos, las relaciones con las Universidades de la República en Montevideo, Sao Paulo de Sao Paulo, UBA de Buenos Aires y UNAM de México.

4.- En cuarto término y con el panorama actual de la arquitectura mundial no se puede concebir el proyecto sin una estrecha relación con la investigación, en al menos dos sentidos:

A.- Una estrecha relación entre curso de proyectos e investigación.  Carece de futuro continuar concibiendo el proyecto de arquitectura separado de la investigación. Esto ha llevado a que continuamos siendo una caja de resonancia de tercera categoría, de la producción del proyecto que ocurre en otros países.
B.- el proyecto y la investigación deben ser de carácter social. No se puede continuar considerando la investigación aislada de las necesidades ciudadanas.

Esto como un modo de evitar la creciente separación de arquitecto y sociedad, con el correlativo desprestigio e inutilidad creciente de nuestra profesión. Debemos reafirmar el compromiso social del arquitecto, especialmente en un continente como Latinoamérica donde este tema es crucial para el desarrollo. La universidad de Chile continua siendo la única capaz de llevar adelante este tema.
5.- En quinto lugar, pero no en menor importancia. La escuela de arquitectura debería aprovechar y sacar beneficios del conocimiento acumulado de la Universidad de Chile y ligarse a la labor de otras facultades, a través del intercambio de experiencias, de profesores y de métodos de enseñanza. En este último aspecto, nuestra escuela tiene mucho que aportar en el ámbito de talleres. Si nuestra escuela continua desligada de las otras facultades, no tiene mayor conocimiento acumulado que cualquier universidad privada de provincia. Esto es de gran facilidad de superar y solo implica coordinación y cooperación con las otras facultades.
METODO:

Por estas razones centraría la enseñanza de la arquitectura en el proyecto arquitectónico como eje y motor de toda la formación. Esto en la práctica tiene tendencia a producirse, pero en la figura administrativa no se representa y se inhabilita.

El Departamento de Diseño, que en realidad debería llamarse Departamento de Proyectos .-pues el diseño es solo una parte de él.- debería transformarse radicalmente, crecer y constituirse en el eje de la acción arquitectónica en estrecha fusión con la investigación y la teoría.

Dado el panorama de la arquitectura mundial, donde podemos ver un eclecticismo y cierta confusión general como pocas veces en la historia de la humanidad, debemos estar alertas a las ligeras señales que están haciendo despertar la arquitectura del siglo XXI. Por otra parte este eclecticismos teórico es caldo de cultivo para nuevas posibilidades, estas las veo relacionadas a cuatro temas generales posibles en Latinoamérica, que es lato de explicar en estas pocas líneas y que solo enunciaré. 
Para esto sugiero, al menos, 4 líneas de proyectos, teoría e investigación a desarrollar:

1.-TALLER DE ARQUITECTURA Y CULTURA
2.- TALLER DE ARQUITECTURA Y CIENCIA

3.-TALLER DE ARQUITECTURA Y EMERGENCIA (incluye VIVIENDA SOCIAL)

4.- TALLER DE ARQUITECTURA Y ARTE

1.-TALLER DE ARQUITECTURA Y CULTURA.

Reúne las experiencias arquitectónicas con estrecha relación a la sociología, antropología y psicología comunitaria.

En esto debemos aprovechar la experiencia y profesores de estas carreras en la U. de Chile o de otros países de Latinoamérica. Nuestro continente en esta materia es vanguardia mundial, con México y Brasil a la cabeza.
2.- TALLER DE ARQUITECTURA Y CIENCIA

Reúne las experiencias arquitectónicas relacionadas a los nuevos descubrimientos en el mundo en el campo de la bioética, biología, química, física, etc. En esta materia nuestra facultad está absolutamente fuera de lugar y no tiene ninguna influencia a ningún nivel. Este taller se debe relacionar con todas las escuelas de ciencias de la Univ. De Chile y especialmente con el extranjero. Si es necesario traer profesores de países europeos o EEUU, debe considerarse.
3.-TALLER DE ARQUITECTURA Y EMERGENCIA 

(incluye TALLER DE VIVIENDA SOCIAL)

Debe relacionarse con los problemas humanitarios en el planeta. Esta es una de las grandes posibilidades de la arquitectura en el siglo XXI. La arquitectura de emergencias o humanitaria, es una de las salidas éticas para el atolladero teórico en que se encuentra actualmente la profesión a nivel mundial. Por lo demás esta reflexión continúa con el pensamiento de la filosofía contemporánea que cada vez más instala el tema de Los Derechos Humanos como centro del pensamiento, relegando a segundos niveles la economía y tecnologías de la informática.
En este sentido en todo el planeta se está en la misma condición, la edad de piedra de la globalización. La arquitectura no da cuenta de este tema y solo existen tímidas aproximaciones, como Architects for Humanity, Architects without Frontiers, ACNUR y otras pocas instituciones relacionadas generalmente al mundo de las ONG. La universidades totalmente ausentes.
Así dadas las cosas en este campo la Universidad de Chile puede ser vanguardia a nivel mundial si se empeña y se propone metodológicamente esta acción, ahora. 

Debemos aprovechar la relación con facultades de la U. de Chile que desarrollen este tema como sociología y con institutos como INVI o la oficina gubernamental de la ONEMI, ambos con gran experiencia en el país.

4.- TALLER DE ARQUITECTURA Y ARTE

Es la tradicional manera de enseñar arquitectura, pero en este caso debemos relacionarla a la facultad de arte de la U. de Chile. Para entregarle un sustrato teórico y de crítica más allá de las simplistas posibilidades estéticas que se estudian en nuestra escuela por décadas. Si además lo relacionamos como todas las otras líneas de proyectos, a la investigación podemos dar un salto cualitativo y crear la diferencia con las demás escuelas de arquitectura cuyo esteticismo es el eje de su acción pedagógica.

La gran diferencia será relacionar estética y ética, cuestión de la cual la arquitectura contemporánea en Chile carece, de la cual se habla pero no se tienen  reales caminos de acción. No es necesario mencionar las bienales de nuestro país, fiel reflejo de esta opción, de la banalidad y de la timidez de los temas éticos.

CONCLUSIÓN.
Estas tres hojas pretenden, dentro de la actual crisis de liderazgo de la FACULTAD DE ARQUITECTURA DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE, abrir el panorama a una perspectiva mundial.
Hay temas por discutir, como; cantidad de líneas de investigación, talleres verticales de primero a sexto año o plan común de dos años de formación general y luego centrarse en estas líneas de trabajo u otras, tiempo en años que lleva este plan, cual es el correcto engranaje con los tradicionales ramos teóricos (historia, edificación, estructuras, urbanismo, etc.) entre otros.
A su vez Los estudiantes deben modificar su acción creando proyectos de arquitectura con carácter pedagógico y de investigación social. Deben entrenarse en la acción real en el mundo social. 

Los profesores deben dirigir esta investigación y dar cuenta anual de su trabajo con publicaciones periódicas de sus resultados en formatos acordados colectivamente.

Con esto se pretende aprovechar la energía que despliegan cientos de personas en una escuela de arquitectura y que terminado el curso pasa al olvido. 
El conocimiento es materia acumulada y las publicaciones son la herramienta para decantar ese conocimiento.

Por lo cual un elemento crucial en este proceso es la editorial de la escuela de arquitectura de la Universidad de Chile. Sin ella no hay proyecto posible. No hay posibilidad de registro de la información producida. Esta no solo necesita difundirse, necesita refutarse para continuar con el eterno proceso de aprendizaje de la humanidad.
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